

乡村行·看振兴

金盆捧起“聚宝盆”

本报记者 付炎 通讯员 曹飞

立春时节，寒意依旧，芮城县大王镇金盆村运强香椿专业合作社的温室大棚内却是暖意融融，一派生机勃勃的景象。

“香椿芽越早摘越值钱！”正在采摘香椿芽的解金龙向记者介绍，暖棚香椿元旦前就进入了采摘期，每天都有3000元现金进账，春节前，一亩大棚香椿纯收入有望达到15万元。

解金龙的好心情溢于言表。和他一样，该合作社的许多农户都说，好产业有好收成，今年又能过一个好年！

金盆村位于芮城县城西10公里处，全村耕地面积27600亩，总人口达2000人，主导产业是香椿、菊花和粮食作物。

近年来，按照大王镇党委、政府产业发展规划，金盆村因地制宜发展香椿种植，通过党建引领、种植大户带动、合作社示范种植，蹚出一条发展香椿产业巩固脱贫成效、壮大

集体经济的振兴路径。
“香椿产业属于一次投入、常年收获。我们村旱地多，非常适合发展香椿产业。正常年景下，设施大棚香椿采摘期可达4个月，每个大棚纯收入在25万元左右，大田亩产纯利润也能达到3000元。”提及香椿产业，金盆村党支部书记、村委会主任杨云强如数家珍。

2011年，金盆村依托本地香椿产业，成立芮城县运强香椿专业合作社，一举解决周边香椿零星种植、恶性竞争的弊端。

2018年，该合作社经过多方考察，引进新品种“泰山红”香椿，通过规模精细化种植、科学集约化管理，产量品质大幅提升，销售渠道同步拓宽，产品远销北京、上海、江苏、山东等地。

“水涨船高”，香椿价格一路飙升，每公斤售价达到40元，既丰富了城市居民的“菜篮子”，又鼓起了种植户的“钱袋子”。

不仅如此，当地培育出的优质香椿苗还销售到四川成都和贵州六盘水等地，“两头受益”让农户干劲更足、实惠更多。

“合作社的示范引领作用非常大，在村集体60亩大田香椿基地带动下，如今我们村香椿种植面积发展到1100多亩，仅香椿种植一项就令全体村民年增收260多万元。”75岁的群众代表郭富宽掰着手指给记者算了一笔账，“香椿产业省时、省工、投资小，自家栽植的一亩大田香椿，自己一个人打理，每年开春采摘，天天有收入，3个月时间能赚5000多元，美得很！”

在金盆村村“两委”和全体村民的努力下，香椿产业效益逐年提升。2022年，金盆村集体收入突破39.2万元，带动周边农户百余人致富。2023年，金盆村实现村集体增收40.32万元，其中仅60亩大田香椿产业单项增收30.5万元。

集体账上有款，村民兜里有钱。提及香椿产业给村子里带来的变化，

老党员杨自动深有感触：“现在在我们村集体经济实现了大跨越，村里的各项事业也做得风生水起。”

2023年，金盆村投资46.2万元新建党群服务中心，一举解决了村党建阵地薄弱、缺少服务群众所需的办公条件和设备设施等问题。

在不断拓展为民服务渠道、提升服务质量的同时，金盆村拿出专项资金，大力整治村环境卫生，村容村貌焕然一新。2023年12月下旬，金盆村获得“山西省文明村”荣誉称号。

“有镇党委、政府的大力扶持，有科学的栽植技术和成熟的管理经验全面支撑，我们村的香椿产业一定会越来越强。”展望未来，杨云强信心满满，“我们正在逐步扩大有机种植、规范化种植面积，稳步提升档次，不断擦亮品牌，争取让小椿芽变成大产业，引领更多农户增收致富，带动集体经济进一步发展壮大。”

为了进一步改善村北2000多亩农田的水利设施，2023年4月，东张村又筹资50余万元，铺设了村南至村北4000多米的引水管道。

王凯说：“这项工程，不仅解决了村北农田的缺水问题，同时通过集体经营，每年还可以为村集体带来6万元左右的收入。”

“下一步，东张村将继续办好民生实事，完成新建党群服务中心各功能室装修及办公设施配套，建设2000余亩高标准农田，埋设污水处理管道17000米，修建占地3000平方米的粮食收购站，提升改造日间照料中心，为村里70岁以上老人打造‘家门口的幸福驿站’，真抓实干落实‘两争一站’，积极争创‘五面红旗’示范村，让群众有更多的获得感、幸福感。”王凯信心满满地说。

为了进一步增加村级集体经济收入，东张村结合产业特色，积极向上争取项目资金，新建了62座高标准蔬菜大棚，大力发展设施农业。高立军告诉记者：“虽然一个大棚的建造成本都在3万元左右，但是为了降低我们菜农的运营成本，每个大棚的承包费用只有500元左右。”

“发展集体经济的意义不仅是为了增强村级党组织的凝聚力，促进农业现代化，更重要的是改善村民生活水平，创造就业机会，为实现共同富裕奠定基础。”在刘启来看来，推进村级

现，用韭菜花加工的韭花酱，口感独特，很受市场欢迎。为此，刘启来便萌生了引进韭花酱厂的想法。

“我们通过考察，以村集体投资的方式，筹资70万元在村里新建了韭花酱厂，再以招商引资的形式将韭花酱厂承包给第三方经营，每年不仅可以给村集体带来5万元左右的收入，还可以带动30余名村民在家门口就业。”东张村党支部书记王凯说。

为了进一步增加村级集体经济收入，东张村结合产业特色，积极向上争取项目资金，新建了62座高标准蔬菜大棚，大力发展设施农业。高立军告诉记者：“虽然一个大棚的建造成本都在3万元左右，但是为了降低我们菜农的运营成本，每个大棚的承包费用只有500元左右。”

“发展集体经济的意义不仅是为了增强村级党组织的凝聚力，促进农业现代化，更重要的是改善村民生活水平，创造就业机会，为实现共同富裕奠定基础。”在刘启来看来，推进村级

集体经济发展的同时，能够带动群众增收，才是发展集体经济的根本意义所在。

为了进一步改善村北2000多亩农田的水利设施，2023年4月，东张村又筹资50余万元，铺设了村南至村北4000多米的引水管道。

王凯说：“这项工程，不仅解决了村北农田的缺水问题，同时通过集体经营，每年还可以为村集体带来6万元左右的收入。”

“下一步，东张村将继续办好民生实事，完成新建党群服务中心各功能室装修及办公设施配套，建设2000余亩高标准农田，埋设污水处理管道17000米，修建占地3000平方米的粮食收购站，提升改造日间照料中心，为村里70岁以上老人打造‘家门口的幸福驿站’，真抓实干落实‘两争一站’，积极争创‘五面红旗’示范村，让群众有更多的获得感、幸福感。”王凯信心满满地说。

为了进一步增加村级集体经济收入，东张村结合产业特色，积极向上争取项目资金，新建了62座高标准蔬菜大棚，大力发展设施农业。高立军告诉记者：“虽然一个大棚的建造成本都在3万元左右，但是为了降低我们菜农的运营成本，每个大棚的承包费用只有500元左右。”

“发展集体经济的意义不仅是为了增强村级党组织的凝聚力，促进农业现代化，更重要的是改善村民生活水平，创造就业机会，为实现共同富裕奠定基础。”在刘启来看来，推进村级

现，用韭菜花加工的韭花酱，口感独特，很受市场欢迎。为此，刘启来便萌生了引进韭花酱厂的想法。

“我们通过考察，以村集体投资的方式，筹资70万元在村里新建了韭花酱厂，再以招商引资的形式将韭花酱厂承包给第三方经营，每年不仅可以给村集体带来5万元左右的收入，还可以带动30余名村民在家门口就业。”东张村党支部书记王凯说。

为了进一步增加村级集体经济收入，东张村结合产业特色，积极向上争取项目资金，新建了62座高标准蔬菜大棚，大力发展设施农业。高立军告诉记者：“虽然一个大棚的建造成本都在3万元左右，但是为了降低我们菜农的运营成本，每个大棚的承包费用只有500元左右。”

“发展集体经济的意义不仅是为了增强村级党组织的凝聚力，促进农业现代化，更重要的是改善村民生活水平，创造就业机会，为实现共同富裕奠定基础。”在刘启来看来，推进村级

市民政局节前探访关爱困境儿童

本报讯(记者 付炎 通讯员 王会亮 王常浦)春节将至，年味渐浓。为落实市委持续做好困难群众温暖过冬、安全过节部署要求，市民政局创新形式为困境儿童送温暖、送关爱，陪伴孩子们暖心过冬、安全过节、喜迎新年。

2月4日，市民政局、临猗县民政局及市、县未成年人保护中心工作人员先后前往临猗县角杯镇周吴村、西张吴村市福利院寄养点以及临晋镇南大村、崞阳镇张家营村等开展“拨亮心灯”春节探访关爱困境儿童活动。

活动中，市民政局负责人与困境儿童及监护人面对面交流，传达党委、政府对困境儿童的关怀、关爱，了解掌握儿童享受的救济补助政策及其心理

状况、家庭状况，详细了解孩子的生活现状和学习情况。同时，充分尊重孩子的主观意愿，对孩子的“微心愿”进行征集，并鼓励他们要勇于面对暂时的困境，树立远大理想，好好学习、幸福生活。

市民政局负责人强调，开展儿童工作一定要结合实际，要根据孩子不同年龄阶段面临的问题，制订切实可行的帮扶方案，进一步落实困境儿童保障政策措施。希望临猗县民政局及乡镇继续关心支持寄养点建设工作，把寄养点逐步转型发展为市、县未成年人保护站点；加强家庭和社会监护主体责任机制建设，将相关工作做好做细，兜实儿童保障底线。

平陆大天鹅慈善公益协会 真情暖童心 相伴护成长

本报讯(记者 付炎)春节前夕，平陆大天鹅慈善公益协会志愿者深入该县两名残疾孩子和两名困难家庭孩子家中开展节前慰问。

慰问中，志愿者们关切询问孩子们学习生活、防寒保暖以及身体健康等情况，现场协调解决实际困难需求，为他们送上慰问金和慰问品，并鼓励他们要乐观勇敢、自信自强、珍惜时光、多学本领，早日成为栋梁之才，以优异成绩回报社会和家乡。

平陆大天鹅慈善公益协会由关心热爱慈善公益事业的政协委员和社会爱心人士组成。该协会负责人表示，要坚持弘扬志愿服务精神，不断加大困境儿童的关怀和救助力度，发动更多社会力量送温暖、送关爱，让每一名孩子都健康茁壮地成长。

值得一提的是，此次慰问物资由运城籍留学生在姚博文以义卖等方式筹集，他创立的非盈利慈善组织致力于通过慈善活动资助贫困学生获得良好的受教育机会。此前，他已多次通过大天鹅慈善公益协会等机构捐款捐物，帮助许多困境青少年和困难家庭重建信心、乐观生活。



花馍加工忙 生产销售旺

春节将至，山西卫嫂食品有限公司员工在精心制作龙年花馍。近段时间，花馍订单增多，该公司组织全体员工加紧生产，以满足市场需求。

特约摄影 刘佳 摄

绛县南樊镇桃园新村 新春送对联 歌颂新生活

本报讯(记者 李丹凤)为展示一年来取得的丰硕成果，进一步丰富群众精神文化生活，近日，绛县南樊镇桃园新村举办“迎新春 送对联 歌盛世 祝丰收”活动。

活动中，桃园新村村“两委”积极联系南樊镇离退休干部等，结合新时代我国经济社会发展成就和桃园新村建设发展实际撰写对联，并为全体村民免费印制、发放。同时，该村邀请文昌书社的书法爱好者，现场为村民免费编撰、书写。

写、发放对联。此外，对部分荣获“光荣在党50年”纪念章老党员、监测户、脱贫户以及军属家庭等，村组干部在入户看望时送上对联。

桃园新村党支部书记助理胡轩豪说，村“两委”和全体村民一道，共度美好佳节，共祝来年丰收，更好地激励了村民听党话、感党恩、跟党走，今后将更加踔厉奋发、勇毅前行，在“千万工程”实践、宜居宜业和美乡村建设等各项工作中再创新佳绩、再铸新辉煌。

盐湖区第四实验幼儿园 传承好家风 赋能“家”力量

本报讯(记者 魏濛)近日，盐湖区第四实验幼儿园举办了“传承家风 欣欣家国”家庭战略十年主题赋能会暨2024年“家长成长学院”第一期活动。

现场，盐湖区第四实验幼儿园聘请全国“五好家庭”荣誉获得者赵宏元、梁迎春夫妇为家庭教育辅导员，并邀请他们分享了20多年来注重家庭、家风、家教，引领儿孙们向善向上、弘扬传统文化、践行家风育人的故事和心得。

家长分享了“四幼十年战略规划”；太原兴华礼仪幼教集团负责人以“做一个战略性父母”为主题，通过线上为家长们讲解家庭战略十年规划制定的意义；部分幼儿教师现场分享了他们的家庭战略十年规划。

家长们纷纷表示，传承家风战略、讲好家风故事对家风建设尤为重要，通过参加此次活动，享受了一次思想盛宴，要制定好自己家庭家风建设规划，让孩子从小接受良好的家风教育。

活动中，该园负责人向线上线下的

临猗县行政审批服务管理局 让政务服务有速度有态度有温度

本报讯(记者 乔植)去年以来，临猗县行政审批服务管理局以群众需求为导向，通过不断减流程、缩时限、优服务，坚持创新创优、强化担当、主动作为，让政务服务有速度、有态度、有温度。

“帮办代办”有速度。组建“4+N”全代办服务队伍，“通过群众告知诉求，帮办人员动腿，项目单位动嘴，代办人员跑腿”，给企业和群众提供“全程式、跟踪式、管家式”代办服务，重点项目前期手续办结率达93%，全年帮办代办6000余件，让群众体验到了“不断档”的自助服务、预约服务。

“服务上门”有态度。农机手续“上

门办”，服务群众“零距离”。深入乡村第一线，在田间地头、乡村小路为群众现场办公，现场排忧解难，为全县326台拖拉机和联合收割机进行了登记、490台农机具进行了年度安全检验，方便农户。

“六比六心”有温度。开展以“六比六心”为内容的服务品牌创建，持续擦亮政务服务品牌。2023年为群众办实事4447件；上门办理39次，预约办2963件，“7×24小时”自助办理11604件；在政务服务中心开辟特殊人群“一对一”专项服务，推出“爱心引领”服务，为特殊群体提供“一对一”服务82次，爱心带引865次，让群众享受贴心舒心的服务。

本版责编 付炎 美编 冯潇楠 校对 李静坤

临猗举办苹果期货培训赋能乡村振兴

本报讯 近日，临猗县农业农村局、北辛乡政府联合东海期货有限责任公司，在临猗县王万保果品种植专业合作社培训基地共同举办了苹果期货专项培训。来自全县苹果种植专业合作社管理人员、果品销售人员、种植技术人员参加培训。

培训会上，东海期货衍生品产品经理樊瑞生介绍，苹果期货的上市有利于果农利用金融工具套期保值，规避价格风险。同时，鼓励合作社、涉农企业积极参与“保险+期货”项目，利用场外期权等新型金融工具，为苹果价格上保险，让果农真正做到丰产又丰收。

果农樊登肖说，东海期货为当地果农企业嫁接上金融避险工具，让大家对金融期货市场有了更好的理解，还能为当地果农提供收入保障，为临猗苹果的高质量发展注入了活力。

据悉，此次培训为东海期货乡村振兴小组与北辛乡卓逸村签署的《帮扶合作框架协议》中的细化帮扶，此前东海期货已经与当地进行了驻点帮扶，开展了党建合作项目；与当地苹果

产销龙头合作社签署了《期货交易咨询服务合同》，为其提供了苹果价格风险管理咨询和专业服务方案等，以实际行动助力临猗苹果产业和其他特色农业产业发展振兴。

(张新征)



2月6日，由夏县县委、县政府主办，夏县县委宣传部、夏县文联承办的“夏都之春”新年音乐会在夏县卫夫人文化艺术中心举办。音乐会以“礼赞新时代 奋进新夏都”为主题，节目编排形式新颖，场面恢弘大气、鼓舞士气，充分展示了夏县高质量发展的新面貌、新气象。 特约摄影 姚中吉 摄

河津乡村e镇“全晋乐购”年货节打造消费新热点

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)线下体验熙熙攘攘，线上“赶集”热闹闹。连日来，河津市乡村e镇2024“全晋乐购”年货节活动火热开展，沉浸式、互动式的消费体验和线上线下相结合的服务方式不断让河津“特”“优”农产品“走出去”，让群众消费“热起来”。

河津市乡村e镇2024“全晋乐购”年货节活动由河津市工科局主办、河津市乡村e镇公共服务中心承办，联动山西亿佳食品有限公司、河

津市福嘉昌食品有限公司等河津本土企业开展。线上活动中，河津乡村e镇山西特色馆积极参与“全晋乐购”年货节活动，围绕河津市乡村e镇区域公用品牌“河津津选”开展“云上赶集”“土味年货”主题活动。

同时，与重点电商平台合作，开展特色网络促销活动，邀请网红主播进行直播宣传和带货，向全国的网友推荐河津的特色农产品，不仅让企业享受直播红利，也让消费者获得了“优价好物”实惠。

线下活动中，河津市乡村e镇公共服务中心设置“特”“优”农产品展示体验区，连伯韭菜、红薯粉条、草莓汁、芝麻糖、花馍等集结陈列其中，配合产品试吃、农产品讲解等互动环节，使顾客可以更加直观和深入地了解河津的特色农产品。在此基础上，各参与企业纷纷推出“满减优惠”“限时秒杀”等系列优惠举措，消费者既可以在线上选购，也可以在实体店展示区沉浸式体验、“一站式”采购，尽享浓浓年味。